

勇于自我革命 答好“窑洞之问”

——写在二十届中央纪委五次全会召开之际

(上接第一版)

2025年,各级纪检监察机关着力推动正风反腐一体深化,坚持由风查腐、由腐纠风,以“查”“治”贯通阻断防腐演变,着力营造风清气正的政治生态。

扎牢“不能腐”的笼子,强化对权力运行的监督制约——

2025年,二十届中央第五轮、第六轮巡视先后开展,完成对省、区、市巡视全覆盖。

与此同时,巡视组织方式创新不断深化,二十届中央第五轮、第六轮巡视中,除常规巡视外,还对云南省昆明市开展了提级巡视,对15个副省级城市开展了联动巡视,全面提升监督精准性有效性,不断提高巡视发现问题的能力和水平。

各地也积极创新,穿插运用机动巡视、专项巡视和“回头看”等方式,推动巡视巡察上下联动、同向发力。2025年,31个省、区、市和新疆生产建设兵团党委共巡视2663个党组织,一届任期内巡视覆盖率达到85.7%。

一手抓监督到位,一手抓制度完善。

2025年6月1日,修改后的《中华人民共和国监察法》及其实施条例同步施行。

修改后的监察法及其实施条例,根据反腐败斗争的新形势新任务,进一步授予监察权限,完善反腐败的手段措施,打通理顺制度堵点难点,彰显高压惩治腐败的鲜明态度。

《党政机关厉行节约反对浪费条例》修订,进一步拧紧了党政机关带头过紧日子的“螺栓”;纪检监察机关开展政治监督工作办法制定出台,推进政治监督具体化、精准化、常态化;《农村基层干部廉洁履行职责规定》修订,加强农村党风廉政建设和反腐败工作……

过去一年间,坚持“当下改”和“长久立”相结合,纪检监察体制改革深入推进,党和国家监督体系日益健全,不断压缩权力滥用空间,让腐败分子无机可乘。

增强“不想腐”的自觉,以廉洁文化涵养清风正气——

“静远堂”取意于诸葛亮《诫子书》“非淡泊无以明志,非宁静无以致远”,这不仅是他严教子孙、传承清廉家风的箴言,更是其一生‘鞠躬尽瘁,死而后已’

精神境界的写照……”

走进四川省成都市武侯祠廉洁文化基地,伴随着讲解员的讲述,千年廉洁文化如清风扑面,沁人心脾。

打造廉洁文化基地,提档升级廉洁文化点位,将廉洁元素融入名人故居、图书馆、博物馆等公共文化场所中……

近年来,四川省成都市将新时代廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程来抓,着力构建廉洁文化阵地集群,厚植崇廉尚洁文化土壤。

文以化人,廉以养德。

党的二十届四中全会《建议》鲜明提出,弘扬诚信文化、廉洁文化。2025年,新时代廉洁文化建设三年行动计划(2025—2027年)制定出台,对加强新时代廉洁文化建设作出具体部署。各地纪检监察机关联合相关部门,通过精准施策、创新表达、协同联动等多种方式,不断增强廉洁文化的针对性、吸引力和感染力,涵养风清气正政治生态、营造崇廉拒腐社会风尚。

激浊扬清 把党的自我革命进行到底

当前,已经走过百余年奋斗历程的中国共产党,站在了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键节点。

2026年是“十五五”开局之年,我国进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

打最硬的铁,须是铁打的人。时代的考题、历史的重任,都要求我们党拿出手术刀对向自己,刮骨疗毒、去腐生肌,进行最彻底的自我革命。

“当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除,增量还在持续发生,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨。”习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上的警示振聋发聩——

“反腐败斗争必须坚定不移,任何犹豫动摇、松懈手软或半途而废,都将犯颠覆性错误。”

唯有持之以恒推进全面从严治党,坚决把党的自我革命要求进一步落实到位,弘扬新风正气、纠治顽瘴痼疾、凝聚民心民力,才能推动全党上下凝聚起强大合力,无惧涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难,为实现“十五五”开好局、起好

步提供坚强保障。

强化政治监督,确保党中央重大决策部署落地见效——

2025年12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关,我国对外开放迎来新的里程碑时刻。

锚定封关运作总目标,开展集中监督,精准对标封关运作压力测试各环节;用好“监督一张网”平台,对监督检查发现的问题通过线上督办,实行全过程跟踪监督;打造跨区域、跨领域、跨层级、跨部门、跨网络的数字化智慧化监督平台……

顺利封关背后,离不开纪检监察机关的监督护航。海南省纪委监委开展“封关运作监督保障年”行动,对加强新时代廉洁文化建设作出具体部署。各地纪检监察机关联合相关部门,通过精准施策、创新表达、协同联动等多种方式,不断增强廉洁文化的针对性、吸引力和感染力,涵养风清气正政治生态、营造崇廉拒腐社会风尚。

政治监督是具体的、实践的,必须紧扣“国之大者”、民生大计,确保党中央决策部署落实落细。

新征程上,必须紧紧围绕实现“十五五”时期目标任务做深做实政治监督,持续推进政治监督具体化、精准化、常态化,推动全党进一步夯实坚持党的集中统一领导的思想基础,进一步增强拥护“两个确立”、做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉,把党中央决策部署落到实处。

站稳人民立场,不断厚植党的执政根基——

不久前,黑龙江省纪委监委推出了2026年群众“点题整治”调查问卷。从教育医疗到食品安全,从养老服务到执法司法……广大群众通过扫描二维码,便可选择关心整治的内容。

“我们多渠道征集群众意见建议以及亟待解决的突出问题,定点清除、靶向纠治,以整治成效精准回应群众关切。”黑龙江省纪委监委党风政风监督室有关负责同志说。

政之所兴在顺民心。一个党能不能长久执政,主要看与人民群众的联系,人民群众拥不拥护、满不满意。

整治中小学“校园餐”突出问题,让孩子们吃上“安全餐”“健康餐”“放心餐”;紧盯养老服务关键环节,靶向监督守护“夕阳红”;开展乡村振兴资金使用

监管突出问题整治,合力守好惠农“钱袋子”……

紧盯群众反映强烈的突出问题,持续清除惠民政策落实过程中的“绊脚石”,整治群众身边的“微腐败”,让人民群众切实感受到正风反腐加力度、清风正气在身边,才能确保党始终赢得团结带领全体人民为强国建设、民族复兴伟业共同奋斗的历史主动。

坚持严管厚爱,充分调动党员干部内生动力——

“现在手机上就保留了3个核心微信群,我们也能从手机里解放出来,有更多时间和群众面对面。”这是甘肃在全省范围内开展“指尖上的形式主义”整治工作后,一名基层干部的切身体会。

2025年,“为基层减负”再度入选年度十大反腐热词。

一年间,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议多次作出部署要求,从中央到地方多次公开通报整治形式主义为基层减负典型问题,释放出真碰硬的强烈信号。

为基层减负,促实干担当。

唯有把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,树立和践行正确政绩观,才能推动更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性,形成奋进新征程、建功新时代的浓厚氛围和生动局面。

2025年12月26日,新年前夕,“复兴号”智能动车组列车驶出延安火车站站台,向着关中平原飞驰而去,革命圣地就此迎来“高铁时代”。

80年时光飞逝,“窑洞之问”的提出之地,早已发生了翻天覆地的变化。

“以时代发展的要求审视自己,以强烈的忧患意识警醒自己,以自我革命精神锻造自己。”

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,回答好“窑洞之问”,持之以恒推进全面从严治党,把党的自我革命进行到底,新时代中国共产党人必将凝聚起亿万人民的磅礴力量,共同谱写中国式现代化新篇章!

新华社北京1月11日电



在规范中聚起外摆经营烟火气

这是近日在上海市静安区吴江路拍摄的夜间市集现场。为满足市民对高品质、亲民化生活的需求,上海市绿化和市容管理部门近年来持续探索外摆经营规范化、精细化治理路径。如今,外摆已成为上海一道独特风景,不仅为市民聚起触手可及的烟火气,更持续激发着街区的消费活力。

新华社记者 陈浩明 摄

伊朗警告美以:
若遭攻击必将还击

新华社开罗1月11日电 据外媒报道,伊朗议长卡利巴夫11日说,如果美国对伊朗发动打击,伊朗将把以色列以及美国在中东地区的军事基地视为“合法目标”予以还击。

据伊朗塔斯尼姆通讯社报道,伊朗议会当天审议关于集会组织的紧急法案。卡利巴夫在议会讲话中说:“在此非常敏感的时刻,伊朗必须准确而细致地识破敌人的阴谋。”

卡利巴夫说,伊朗目前在经济、认知、军事和打击恐怖主义4条战线上同时与以色列和美国进行作战。其中,经济战以及认知和心理战早在多年前就已开始并持续至今,近年来变得更为复杂激烈。

美国《纽约时报》10日报道,据匿名美国官员的话报道称,美国总统特朗普近日已听取关于军事打击伊朗方案的汇报。特朗普尚未作出最终决定,但他正在认真考虑授权美军发动军事打击。

特朗普被曝已听取军事打击伊朗方案汇报

新华社华盛顿1月10日电 美国《纽约时报》10日援引匿名美国官员的话报道称,美国总统特朗普近日已听取关于军事打击伊朗方案的汇报。

《纽约时报》报道称,特朗普尚未作出最终决定,但他正在认真考虑授权美军发动军事打击。美军行动有一系列选项,包括对德黑兰的非军事地点进行打击。

另据《华尔街日报》10日报道,特朗普政府官员已就军事打击伊朗进行了初步讨论,讨论内容包括打击哪些目标。

《华尔街日报》援引美国官员的

话报道称,正在讨论的一个方案是对多个伊朗军事目标进行大规模空袭。目前尚未就采取何种行动达成共识,也没有为准备打击而调动军事装备或人员。

这些官员称,这些讨论属于“常规计划”,“没有迹象表明伊朗即将遭到打击”。

据多家美国媒体报道,美国国务卿鲁比奥当天同以色列总理内塔尼亚胡通话。多个知情人士向这些媒体透露,鲁比奥和内塔尼亚胡在通话中讨论了伊朗局势、叙利亚局势和加沙“和平协议”。

特朗普10日在社交媒体上发文,再次威胁干涉伊朗局势,称美国随时准备提供“帮助”。

近日,伊朗因物价上涨和货币贬值爆发示威活动,多地发生骚乱,造成人员伤亡。特朗普在多个场合称美国“密切关注”伊朗局势,威胁或对伊朗进行“严厉打击”。

伊朗最高国家安全委员会9日发表声明说,在美国和以色列策划和控制下,此次抗议活动演变为对国家安全的破坏。特朗普近期言论表明,美以正联手策划,使伊朗人民生活陷入动荡。

伊朗媒体:“大量人员”在近期骚乱中死亡

新华社开罗1月11日电 伊朗塔斯尼姆通讯社11日援引知情人士的话消息报道说,“大量人员”近几晚在德黑兰及其他城市发生的骚乱中死亡。

报道说,“恐怖分子”在骚乱中针对军警人员发动袭击,造成“大量军警殉职”,他们还试图在街头杀害妇

女、儿童等。此外,这些人还袭击营业的商铺、仓库、公共交通工具、政府机构及军警设施。暴徒在袭击中使用了自制爆炸物、刀具等。

报道还说,“与美国和以色列有关”的势力通过网络传播这些武器的制造与使用方法。

当天早些时候,塔斯尼姆通讯社援引伊朗警方消息报道说,8名伊朗安全人员在8日至9日伊朗多个城市的骚乱中殉职。

另据伊朗新闻电视台11日报道,伊斯法罕省有30名安全人员在近期“由外国势力支持”的骚乱中遇难。

国家网信办拟规范互联网应用程序个人信息收集使用活动

新华社北京1月10日电 为规范

互联网应用程序个人信息收集使用活动,保护个人信息权益,促进个人信息合理利用,国家互联网信息办公室起草了《互联网应用程序个人信息收集使用规定(征求意见稿)》,于10日向社会公开征求意见。征求意见稿提出,收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的方式,限于提供产品或者服务所必需,不得超范围收集使用个人信息。

根据征求意见稿,互联网应用程序应当为用户提供注销账号的便捷功能。用户注销账号的,互联网应用程序应当在15个工作日内完成账号注销,删除已收集的相关个人信息或者进行匿名化处理。

得用户同意规则的明确表示。

征求意见稿要求,互联网应用程序不得通过调用通讯录、通话记录、短信权限收集使用用户以外其他个人信息,确需用于满足通讯联系、添加好友、数据备份的除外。互联网应用程序向第三方提供个人信息的,应当取得用户的单独同意。

根据征求意见稿,互联网应用程序应当为用户提供注销账号的便捷功能。用户注销账号的,互联网应用程序应当在首次启动时,通过弹窗等显著方式向用户告知个人信息收集使用规则,并在用户充分知情的前提下,取

向恶意索赔亮剑

市场监管投诉举报新规出台

新华社北京1月10日电 (记者赵文君)记者10日从市场监管总局获悉,《市场监督管理投诉举报处理办法》于近日修订发布,自2026年4月15日起施行。办法旨在提升投诉举报处理质效,明确提出规制恶意索赔、完善平台内经营者的投诉管辖权。

市场监管总局执法稽查局有关负责人介绍,近年来滥用投诉举报制度的情形增多,一小部分人以“打假”之名行“碰瓷”之实,有的甚至以敲诈勒索或者骗取赔偿,破坏营商环境,扰乱市场秩序,让商家不堪其扰,也挤占消费者维权资源。

为规制恶意索赔、防止制度滥用,办法新增规定,不得滥用投诉举报权谋取不正当利益,投诉人应当提供真实身份信息和相应的事实依据,对

提供虚假材料、冒用他人名义、拒不配合核验真实身份信息的不予受理。

据介绍,根据原办法规定,对平台内经营者的投诉,由其实际经营地或者平台经营者住所地县级市场监管部门处理。近年来,电商领域消费投诉是消费维权的重点难点,部分网店身份信息不真实、平台身份核验和协助解决争议不到位、平台和网店所在地存在管辖争议、“实际经营地”也难以确定,导致纠纷难追溯、责任难落实。

对此,办法进一步完善了平台内经营者的投诉管辖权,以“公示的地址”代替“实际经营地”,有助于统一标准,为消费者维权和市场监管部门确定管辖提供更加明确清晰的指引,如未公示或者公示地址不实,则由平台所在地市场监管部门督促平台履行法定义务。

首届东北超5月开赛

新华社沈阳1月11日电 (记者刘艺淳)记者11日从辽宁省体育局获悉,东北地区城市足球联赛(以下简称“东北超”)将于5月23日启动。辽宁省体育局局长曹阳表示,这场由东北三省、内蒙古自治区体育局联合主办的赛事,将聚焦文旅黄金季,推动东北足球振兴与文体旅融合发展。

曹阳介绍,首届东北超将集结八支城市代表队参赛,分别来自辽宁沈阳、大连,吉林长春、延边州,黑龙江哈尔滨、鸡西,以及内蒙古呼和浩特、通辽。

不同于传统的单一主场开幕模式,首届东北超将由三省一区的省会城市于5月23日同步举办开幕式,并在开幕式后同时打响揭幕战。“选择5月23日开赛,是赛事筹备方经过多重考量的最优解。”曹阳表示,一方面,东北地区旅游季于5月中旬全面开启,赛事与文旅旺季同频共振,能有效推动文体旅商深度融合,吸引更

多游客与球迷参与,助力沿线城市旅游经济发展;另一方面,从气候条件来看,以最北侧的哈尔滨为例,近5年5月中旬平均气温为17.5摄氏度、最低温10摄氏度,适宜的温度既能保障球员发挥,也能提升观众观赛体验。

据了解,东北超球员须为16周岁至40周岁的中国男性公民,且满足代表城市的户籍、学籍、属地或社保等至少一项条件,允许省内(区内)球员有限流交,交流比例不超过40%。赛事鼓励更多年轻球员投身社会足球,为东北足球储备后备力量。此外,赛事坚持群众定位,禁止中超、中甲、中乙职业俱乐部一线队(含曾注册)球员参赛。

赛事采用单循环赛制,分为常规赛与淘汰赛两个阶段。常规赛暂定于5月23日至8月15日进行,淘汰赛暂定于9月5日至10月1日举行。比赛暂定安排在周末,每周最多进行一轮。

韩国就无人机事件再表态 无意挑衅或刺激朝鲜

新华社首尔1月11日电 (记者黄敬欣)据韩国青瓦台国家安保室11日消息,针对日前发生的无人机事件,韩国政府表示无意挑衅或刺激朝鲜。

青瓦台国家安保室说,对于此次无人机事件,军方进行初步调查后,政府将通过军方和警方的联合调查查明真相,并迅速公开调查结果。韩方将持续采取实质性措施和努力,以缓和韩朝之间紧张态势,并积累互信。

据朝中社10日报道,朝鲜人民军总参谋部发言人9日发表声明说,继

